

## Отражение белгородскими СМИ проблем межконфессионального диалога

*Липич Т.И., доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой теологии Социально-теологического факультета Белгородского национального исследовательского университета; lipich@bsu.edu.ru*

*Ивасенко Т.А., магистрантка кафедры теологии НИУ «БелГУ» по направлению «Новейшая история конфессий», автор и ведущая программ ОАУ ТРК «Мир Белогорья».*

*В статье анализируется деятельность СМИ в рассмотрении проблем межконфессионального диалога в Белгородской области, в которой реализуется программа «Формирование регионального солидарного общества». Ее цели - укрепить в гражданах традиционные ценности: взаимопомощь, милосердие, честность, ответственность, созидательность. И наоборот, устранить равнодушие, межличностные конфликты. В Белгородской области создаются условия для укрепления духовно-нравственных ценностей. Эти ценности близки христианским добродетелям и эту политику поддерживает Белгородская и Старооскольская митрополия.*

**К л ю ч е в ы е с л о в а:** *солидарное общество, согласие, духовно-нравственные ценности, христианские ценности, СМИ, православие, мусульманство.*

В ежегодном Послании президент РФ В.В. Путин констатировал, что наше общество столкнулось с настоящим кризисом духовных ценностей. В этой ситуации нация должна себя сберечь и воспроизводить, в противном случае она утратит жизненные ориентиры и идеалы. Президент с сожалением отметил, что многие нравственные ориентиры были утрачены, поэтому сегодня российское общество испытывает явный дефицит «духовных скреп». Основываясь на этом тезисе, нам необходимо укреплять прочную духовно-нравственную основу общества, в которой определяющее значение приобретают вопросы общего образования, культуры, молодежной политики, межконфессионального согласия, являющиеся важнейшими слагаемыми для формирования нравственно гармоничного человека, ответственного гражданина России.

28 ноября 2012 года в Москве под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось первое пленарное заседание Всероссийского совещания «Теология в вузах: взаимодействие Церкви, государства и общества». В своем выступлении

Святейший Патриарх особо подчеркнул, что религиозная вера не только не умерла, но неуклонно возрождается. Вера живет и занимает важнейшее место в жизни людей разного уровня образования, разного социального положения.

Сегодня идет процесс возрождения и возвращения к религии, благодаря которому растет число верующих людей. Этот процесс затрагивает не просто убеждения отдельных граждан, он касается культурной матрицы общества, находящегося на этапе перехода от эпохи жесткой секуляризации к новой эпохе, когда религия вновь приобретает значимость, становится актуальной, вопреки всем предсказаниям о ее близкой и неминуемой смерти. У нас на Белгородчине благодаря усилиям губернатора области Е.С. Савченко и митрополита Белгородского и Старооскольского Иоанна многое делается для создания позитивного духовно-нравственного климата, в том числе на радио, телевидении, в прессе. Белгородскую область часто называют Святым Белогорьем. Это устойчивое выражение стало непререкаемой идеологемой не только церковных и православных белгородских СМИ, но основательно закрепилось и в светских. По частоте использования в медийных текстах или заголовках оно уже сравнялось с понятием Белгородчина. Это своего рода один из символов области. Любят это название государственные служащие и представители других профессий. Особенно это заметно в передачах местных телеканалов. Случается, что интервьюируемые чаще употребляют выражение «в нашем Святом Белогорье», а не просто «в нашей области» или «Белгородской области». Часто «Святым Белогорьем» называют детские конкурсы, различные благотворительные акции, общественные организации.

И хотя многие мероприятия под таким названием ассоциируются с православием, далеко не все они связаны с деятельностью Русской Православной Церкви. Наверное, такое название выбирают, потому что оно подразумевает под собой что-то доброе, хорошее, позитивное, соответствующее традиционным нравственным ценностям. Эти ценности, безусловно, близки к христианским. Собственно как и все те ценности, которые, по словам представителей государственной власти Белгородской области, возрождаются и в хорошем смысле пропагандируются на Белгородчине с помощью региональной программы «Формирование регионального солидарного общества». Эта программа реализуется с 2011 года. И ее главная цель – формирование общества «социальной ответственности и гражданской солидарности», укрепление семейных ценностей, духовного и психического здоровья; устранение агрессивности, межличностных конфликтов, равнодушия. Она направлена на развитие духовности, нравственности, доверия, милосердия, созидательности, самопожертвования, социальной активности, солидарности<sup>1</sup>, воспитание неравнодушного отношения к ближним.

<sup>1</sup> Концепция программы «Формирование регионального солидарного общества». [Элек-

В конце 2011 года губернатор Белгородской области Е.С. Савченко представил отчет, в котором особо подчеркнул важную идею, приобретающую в современном обществе особый смысл: «Нам нужен возврат на нравственную траекторию жизни, возвращение к традиционным ценностям нашего народа, новому качеству отношений между людьми, в основе которого честность, порядочность, ответственность и милосердие. Без этого все наши экономические достижения, какими бы впечатляющими они не являлись, будут замком, построенным на песке»<sup>1</sup>.

Естественно, внедрение программы не проходит без информационной поддержки. Например, рекламные растяжки с надписью «Солидарное общество. Помочь другим и не попросить ничего взамен», а также рекламные щиты с другими подобными изречениями: «Белгород – город добра и благополучия», установлены по всему городу. Такие баннеры, безусловно, позитивно влияют на граждан и заставляют испытывать чувство гордости за свою малую родину, ощущение, что живешь в правильном городе. Городе «добра и благополучия», в котором нет зла, преступлений, экстремизма, конфликтов на национальной почве. По крайней мере, об этом не говорят в СМИ. Молодежь здесь правильная, активная, целеустремленная. Самым большим вузом области является Белгородский национальный исследовательский университет, входящий в двадцатку лучших вузов страны по многим показателям и насчитывающий около тридцати тысяч студентов. В университете ведется постоянная работа по духовно-нравственному воспитанию студентов: на всех факультетах силами преподавателей кафедры теологии социально-теологического факультета, созданного одним из первых в стране, преподаются такие предметы, как «История мировых религий» и «Основы православной культуры». В университетской газете «Будни» есть постоянная рубрика, которую ведет настоятель университетского храма Архангела Гавриила и по совместительству преподаватель кафедры теологии иерей Юлиан Гоголюк. Поддерживают идею солидарного общества и многие местные СМИ.

Журналисты газеты «Наш Белгород» написали: «Мы строим счастливый город для счастливых людей. И каждый день приближает нас к этой светлой мечте. Потому что мы верим, что вместе нам все по плечу! Потому что мы – белгородцы!»<sup>2</sup>. А в новостях телерадиокомпании «Мир Белогорья», например, в нескольких сюжетах одного выпуска как за кадром, так из уст интервьюируемых можно было неоднократно

тронный ресурс ] - Режим доступа: - <http://www.solidamost31.ru/solidamost/?q=node/16>

<sup>1</sup> Отчёт губернатора Белгородской области Е.С. Савченко о результатах деятельности правительства Белгородской области в 2011 году. [Электронный ресурс ] - Режим доступа: <http://www.savchenko.ru/article/2057.html>.

<sup>2</sup> Юдин А. Счастливый город для счастливых людей. // Наш Белгород. Белгород. 2012. С.1.

услышать словосочетание «солидарное общество».

Поскольку идеи солидарного общества близки христианским ценностям, Белгородская митрополия поддерживает этот вектор духовного развития области и тесно сотрудничает с администрацией Белгородской области. Отношение губернатора Е.С. Савченко и представителей государственной власти Белгородской области к православию и Церкви очень серьезное и доверительное. Подтверждением служат не только совместные проекты, постоянное и тесное взаимодействие, но и ясное понимание того факта, что митрополия и область движутся к одним целям. Стоит вспомнить, что ещё в 2001 году администрация Белгородской области и Белгородская и Старооскольская епархия заключили договор, в котором указано, что администрация области обязуется содействовать изучению в государственных учебных заведениях области предмета «Православная культура». С 1 января 2005 года постановлением губернатора Белгородской области от 9 декабря 2004 г. № 224 «О мерах по совершенствованию духовно-нравственного воспитания детей и молодежи» было введено преподавание в образовательных учреждениях области всех типов и видов предметов религиозной культуры<sup>1</sup>. Общее число материалов на православную тематику в СМИ Белгородской области достаточно высоко, что вполне понятно, но этого не скажешь о публикациях, посвященных другим конфессиям. Если сравнить частоту упоминаний в белгородских СМИ слов «православие» и «мусульманство», то первое встречается во много раз чаще.

Таблица 1.

**Частота упоминаний в белгородских СМИ слов «православие» и «мусульманство»**

Название СМИ	Количество ссылок на материалы со словом «православие»	Количество ссылок на материалы со словом «мусульманство»
Еженедельная общественно-политическая газета «Голос Белогорья» (Онлайн-версия)	43	10
Областная общественно-политическая газета «Белгородские известия» (Онлайн-версия)	351	4

<sup>1</sup> Православная культура в школе // Интернет портал Белру.рф [Электронный ресурс] - Режим доступа: - <http://xn--90aisup.xn--p1ai/news/education/19373.html>

Городская общественно-политическая газета «Наш Белгород» (Онлайн-версия)	4	0
Интернет-портал «Бел.ру»	1329	3
Интернет-сайт ТРК «Мир Белогорья»	8	0
Интернет-сайт ТРК «Белый город»	22	2

Если проанализировать суть материалов, то получится следующее: тематика православных статей, видеосюжетов связана с церковными праздниками, богослужениями, святынями, деятельностью Белгородской митрополии (собрания благочинных, благотворительные акции, конференции) и митрополита Белгородского и Старооскольского Иоанна, духовной безопасностью населения и борьбой с деструктивными сектами, школьным предметом «Основы православной культуры». Можно отметить и тематику журналистских материалов о мусульманстве: строительство памятника, мечети, отношение к предмету «Основы православной культуры». Материалов о межнациональных конфликтах нет. Это говорит, прежде всего, о том, что государственные органы и церковные организации делают все необходимое, чтобы этих конфликтов не было. Например, тему экстремизма белгородские СМИ освещают через новостные материалы: о студенческих конференциях, посвященных толерантности и дружбе народов; о совместных мероприятиях полиции, педагогов и родителей, проводящих в школах и вузах профилактические беседы, связанные с проблемами экстремизма и ратующие «за нравственное и патриотическое воспитание молодежи, формирование гражданской ответственности»<sup>1</sup>. (Чаще всего такие публикации встречаются на страницах областной общественно-политической газеты «Белгородские известия»).

Одна из важнейших тем, которая интересует представителей всех конфессий на территории Белгородской области, – это предмет «Основы православной культуры». С 2006 года, по решению Областной думы, этот курс включен в обязательную школьную программу с 1 по 11 класс. В СМИ эта тема активно обсуждалась. По информации интернет-портала «Бел.ру», газеты «Голос Белогорья», больше всего нареканий в отношении этого предмета было высказано родителями-атеистами и представителями протестантских течений. Большинство белгородских семей все же довольны введением этого предмета. Отношение мусульман к предмету в СМИ практически не рассматривается. Прямого негатива не замечено ни в одном белгородском СМИ. Особый

<sup>1</sup> Проблему экстремизма в молодежной среде в Белгороде будут решать сообща. // Белгородские известия [Электронный ресурс] - Режим доступа: - <http://belwesti.ru/17.11.10-8491.html>

интерес вызвала статья Бел.ру «Все народы под одним Богом, а для Бога не существует ни паспорта, ни границ, ни гражданства». В ней рассказывается о мулле белгородской мусульманской организации «Мир и созидание» Мухаммаде Бабаеве, который в апреле 2007 года стал серебряным призером Международного конкурса по художественному чтению Корана. «У нас с властями и с народом хорошие отношения. Нам никто не мешает исповедовать религию. И мы никому не мешаем, – говорит Мухаммад. – Если ты переехал сюда и ведешь себя нормально, уважаешь традиции коренного народа и его веру, то тебя поймут, и тоже будут уважать». В семье Мухаммада мусульманство мирно уживается с православием. Его 16-летний сын Матлаб дома читает Коран, а в школе изучает основы православной культуры. «Там же плохого ничего нет – это все воспитание человека, чтобы люди друг к другу относились с уважением, – так отзывается Мухаммад о предмете»<sup>1</sup>.

Напряженность на религиозной почве в Белгородской области возникает только с представителями экстремистских религиозных объединений. Наверное поэтому, совсем недавно, 24 января 2013 года, на заседании Белгородской областной думы депутаты решили создать межфракционную депутатскую группу по защите христианских ценностей. Назвали ее «Святое Белогорье». По словам депутата Александра Сотникова, это «неформальное объединение депутатов Белгородской областной думы, поддерживающее защиту фундаментальных прав человека, одним из которых является право свободно исповедовать свою религию, осознающее значение христианства в истории, культуре и традициях русского народа и других коренных народов России»<sup>2</sup>.

Пока сложно определить конкретную сферу приложения усилий «Святого Белогорья», поскольку в области в различных формах ведется профилактическая работа против экстремистских религиозных объединений: молодежные акции «Белгород – территория без сект», конференции и «круглые столы», посвященные профилактике религиозного экстремизма, совместными усилиями социально-теологического факультета НИУ БелГУ, Белгородской митрополии и Белгородской православной духовной семинарии выпускаются тематические брошюры.

Надо сказать, что среди белгородских журналистов не престижно готовить материалы в духе желтой прессы, разжигать конфликты или помещать на страницах газет и экранов негатив. Рубрика «криминальная хроника», к примеру, есть только на сайте «Голоса Белогорья». Позитивных материалов и сюжетов намного больше. В них, в основном, герои – положительные, а их истории – поучительные. Наверное, пото-

<sup>1</sup> Все народы под одним Богом, а для Бога не существует ни паспорта, ни границ, ни гражданства. // Интернет портал Бел.ру.рф [Электронный ресурс] - Режим доступа: - <http://xn--90aisup.xn--p1ai/news/society/23821.htm>

<sup>2</sup> Белгородская облдума защитит христианские ценности. // Интернет портал Бел.ру.рф [Электронный ресурс] - Режим доступа: - [бел.ру.рф/news/policy/74800.html](http://бел.ру.рф/news/policy/74800.html)

му что созидать намного важнее, чем разрушать и конфликтовать. Да и магистральная цель белгородских журналистов априори другая – формировать у населения традиционные духовно-нравственные ценности.

---

**Литература:**

- Концепция программы «Формирование регионального солидарного общества» [Электронный ресурс] - Режим доступа: - <http://www.solidarnost31.ru/solidarnost/?q=node/16>.
- Отчёт губернатора Белгородской области Е.С. Савченко о результатах деятельности правительства Белгородской области в 2011 году [Электронный ресурс] - Режим доступа: - <http://www.savchenko.ru/article/2057.html>.
- Православная культура в школе [Электронный ресурс] // Интернет портал Белру.рф — Б. - Режим доступа: - <http://xn-90aisup.xn--plai/news/education/19373.html> /15/06/2006, свободный.